

演出家看市

当文化消费被经济激发,消费方向就需要熟知市场又洞悉艺术的演出家们开动脑筋。这也正是本刊策划这一系列报道《演出家看市》的初衷。业内看演艺,有自家思考,有独到方向,呈现出的就是异彩纷呈的舞台艺术市场。

不久前曾有统计,目前的中国,有歌剧的城市不过北京、上海、广州。“很多天津人自己都不知道,在中国,天津才是最早演出歌剧的城市。然而在过去的三四十年间,天津几乎没有歌剧演出。”天津大剧院总经理钱程这样感慨。

2013年,天津大剧院将迎来歌剧回归,全年九部世界级经典歌剧排期现已确定,其中包括全新打造的天津版歌剧《茶花女》。歌剧艺术回归,背后是剧院新体制的支撑。



歌剧《托斯卡》剧照

歌剧回归,折射剧院新体制

——专访天津大剧院总经理钱程

节目接地气才有根基

一年内排演九部歌剧,这个“疯狂”计划让许多业界人士都难掩震惊。3月的《托斯卡》刚刚落幕;5月的《叶普根尼·奥涅金》;6月巴托克歌剧《蓝胡子公爵的城堡》;7月威尔第的三部歌剧《弄臣》、《游吟诗人》、《阿依达》;8月瓦格纳歌剧《尼伯龙根的指环》;9月莫扎特歌剧《费加罗的婚礼》;12月天津歌剧院与天津大剧院联手推出天津版歌剧《茶花女》。与这张满满的排期表相对应的是,自从1978年中央歌剧院以中文译词复排的《茶花女》歌剧,在有2000个座位的天津第一工人文化宫连演了40场之后的35年间,天津再没有过世界经典歌剧演出。

而今,不仅仅是歌剧,往返于北京、天津必经的天津站南4出口,迎面而来的是天津大剧院姹紫嫣红、琳琅满目的演出海报。除了歌剧,还可以看到美国费城交响乐团、英国皇

家爱乐乐团、法国广播爱乐乐团、荷兰鹿特丹爱乐乐团到访天津的信息;新西兰皇家芭蕾舞团、马林斯基剧院芭蕾舞团、纽约城市芭蕾舞团演出《安娜·卡列尼娜》、《天鹅湖》、《吉赛尔》的消息;还有世界小提琴大师安妮·索菲·穆特、吉顿·克莱默、谢尔盖·克雷诺夫,艾莫森弦乐四重奏、上海四重奏、英国古乐协会乐团等组成的首届天津国际室内乐音乐节;天津歌剧院交响乐团则推出自己的第一个乐季“贝多芬全集”,演出贝多芬九部交响曲、五部钢琴协奏曲、一部三重协奏曲、一部小提琴协奏曲。

“从来都是天津的观众到北京、上海或国外去观赏世界顶级演出,而今年,诸多顶级演出只有在天津能看到。”钱程说,自从天津大剧院去年4月29日开张营业,半年不到的时间,天津大剧院共迎来六个顶级交响乐团,这在天津市60年的历史上从来没有过。另据大麦网发布

的信息显示,今年上海将推出一部歌剧、广州两部,在北京也只有五部。天津要找回与之城市地位相匹配的文化艺术影响力。

成本凸显市场基因

缘何有如此巨大的变化,钱程将其归结于剧院不同发展路径的选择。在他看来,艺术演出背后起着强大支撑作用的是剧院经营模式的彻底转变。屈指算来,天津大剧院去年年初落成前,国内大中型城市已经有超过40个豪华剧院,除了国家大剧院、上海、广州等地豪华剧院,大多数都是空壳。庞大的体量和运营支出,“大剧院搞不好就成了政府的包袱”。

作为天津文化中心体量最大、投资最高的文化院馆,天津大剧院有3600个座位,造价达15亿元,按照国内其他大剧院的运营费用估算,每年的运营成本接近1亿元。单靠政府输血,不但每年的财政支出过于庞大,而且这些政府补贴能否真正投入剧院运

营、能否产生预期效果也存在疑问。另一个比较通行的做法是政府出资加入大型国有企业的院线,“这样的操作办法直接决定质量”。钱程分析,“首先就是各个城市演出同质化,难有剧院特色;其次,没有票房压力就没投入动力,节目投入上打折扣成为必然。而高雅艺术消费本就不是必需品,节目不好观众下次就不来了”。

在全国一线城市里,天津大剧院的方式是更为彻底的BOT模式,直译为建设-经营-转让。企业建设、企业经营,产生一定社会效益后再返还政府,从最初便有以市场为生命线的企业参与其中,确保了剧院的市场生命力,形成剧院独特风格。

“体制机制的选择是决定一切的前提,刚结束的《托斯卡》之所以收到很好的市场反馈,更多的喝彩来自性价比,”钱程说,“观众觉得演出‘值’,有性价比,才有可能做九部或者更多。”而目前,歌剧制

作呈现出的状况与晚会非常相近,更多的精力并非放在音乐和演唱本身,而是铺张在豪华的背景舞美上。“本轮《托斯卡》成本不到100万元,‘这还是花‘冒’了,原本计划不过30多万。而业内歌剧制作成本动辄500万到1000万。用心计算究竟有多少钱是真真切切花在了节目上,这是身在市场的剧院经营者基本的责任心。”钱程说。

送票拉不来观众

制作了节目,控制了成本,是否有足够的市场消化能力?有歌剧听众的城市才是有歌剧的城市。“有着三四十年的空档期,当下40岁左右在天津生长的人在家门口是没有看过歌剧的,事实证明的确很多观众抱着看热闹的心态进剧场,但看一次就被吸引住了,经典本身会征服观众,好戏也会引来越来越多的观众。”钱程说,靠有水准的作品,“先让‘艺术改变城市性格’,接下来就是‘打造有歌剧的城

市’。”而这正是天津大剧院发展一脉因袭的发展思路。

近年各种文化惠民政策出台,不乏政府出钱买演出送票请人看,“只要一送票就再没人买票了,这等同于撒向市场的毒药,其实是低成本、低质量破坏市场,完全违反艺术和市场规律。”在钱程看来,节目是第一位,一台质次价低的演出直接产生的后果是让消费它的人由此对真正的高雅艺术绝缘。观众能否进场,能否实现持续消费首先依赖节目的循环感动。其次,尽可能压低成本和票价。“票价是个闸板,”钱程非常赞同国家大剧院院长陈平今年“两会”上曾发表的观点,“政府方面如果能在票价补贴1个亿,那么国家大剧院年均票价马上能降到200元,对比看天津只要降到百元左右,需求就明明白白摆在了眼前,辅之以持续推动的艺术普及和高端导赏,何愁没观众?”

北京商报记者 姜琳琳

演艺新产品



《解药》导演丛林

人制话剧的演出序幕。

《解药》通过两个“六根不净,狼性不知”的男人之间,以寻求解药为线索,从冤家对头到知己,从寻求医治到自我救赎之间的故事,来揭示出真相与表象之间的距离以及人在真相面前的勇气和包容。

在生活中,很多困境都被比做毒药,那么寻求解药也成了每个人都在面对的事情。然而,究竟什么是“解药”?编剧吴彤介绍说,自己的创作过程也是一个寻找过程。“我在想可能解药还是人自己吧,而我更希望观众自己

生活的毒 拿什么来解

有着自己的答案和解读。”而导演丛林则认为《解药》这部戏其实是一面镜子,“这个戏是以一个心理诊所为背景,包罗了很多社会现实问题,我最终希望通过这个戏实现的是一种演员和观众的交流,希望观众看了剧中人,就像看见了自己,有一种照镜子的感觉”。

作为人艺出品的剧目,《解药》展现了人艺班底加“超级”外援的阵容,编剧吴彤、导演丛林都来自人艺,演员之一的杨佳音是北京人艺近年来涌现出来的优秀青年演员,因此无论剧本还

是之后的二度创作《解药》都有“人艺范儿”。而该剧请来唯一的外援则是著名戏剧人李龙吟,无论是表演艺术家李默然之子还是演艺集团副总、知名导演、演员等这一系列的身份,都让他此次的出演备受关注。“成熟的演员能很好地实现跟观众的互动。”导演丛林简单地介绍足以看出有了李龙吟的加盟剧组上下信心十足。随着这部戏的建组,北京人艺小剧场制作人制也走入了第三个年头。通过前两年的试行,北京人艺推出了《爱情的印象》、《第一次的亲密接触》、《老

爸,开门》、《坏女孩的恶作剧》这四部广受观众认可的小剧场剧目,四个剧目共演出115场,票房收入共计218万元。这些剧目在丰富了北京人艺小剧场舞台的同时,也使人艺在探索艺术管理新模式方面日趋完善,并培养了更多编剧、导演、演员、制作人、舞美设计等方面的青年人才。

据悉,《解药》将于4月12日起登陆北京人艺实验剧场。另外两部小剧场制作人制话剧《燃烧的梵高》、《明枪暗箭》也将陆续与观众见面。

北京商报记者 刘小艾

近日,北京人艺小剧场刚刚结束了话剧《有一种毒药》的演出,一台名为《解药》的剧目又将登台。作为今年的第一部制作人制话剧,《解药》将开启今年制作